

Секция «Юриспруденция»

Искоренение практики вербовки детей для участия в вооруженных конфликтах

Трегубенко Елизавета Вячеславовна

Студент

Уральская государственная юридическая академия, Институт юстиции,

Екатеринбург, Россия

E-mail: slavali2007@yandex.ru

Одним из вопиющих нарушений прав ребенка сегодня является вербовка детей и их использование для активного участия в боевых действиях. Специальный представитель Генерального Секретаря ООН по вопросу о детях и вооруженных конфликтах провозгласил о необходимости прекращении к 2016 году вербовки и использования детей национальными вооруженными силами.

Согласно Факультативному протоколу к Конвенции о правах ребенка, касающемуся участия детей в вооруженных конфликтах, государства-участники взяли обязательство не призывать в состав своих вооруженных сил лиц, не достигших 18 лет. Также государствами-участниками было решено повысить минимальный возраст добровольного призыва лиц в национальные вооруженные силы с 15 лет на более старший. В Факультативном протоколе впервые был установлен запрет на международном уровне для вооруженных групп, отличных от вооруженных сил государства, на вербовку или использование в военных действиях лиц, не достигших 18-летнего возраста, при любых обстоятельствах. [2]

На сегодняшний день для участия в вооруженных конфликтах детей вербуют в 14 странах. Лидируют в этом списке страны Африканского континента. Так, в **Конго** за 2012 год вооруженные силы и вооруженные группы завербовали 578 детей. С 2009 по 2012 год в **Мьянме** правительственной армией «Татмадао» было освобождено 448 несовершеннолетних новобранцев. В 2012 году в Афганистане зафиксировано 66 случаев вербовки мальчиков, некоторым из них было всего 8 лет.[7]

Как показывает практика, в странах, где возникает исследуемая нами проблема, часто нет законов, криминализирующих вербовку детей. Так, только в 2012 году Президент Йемена принял указ «О запрещении вербовки и использования детей в возрасте до 18 лет».[6] В Плане действий для правительства Афганистана Председатель Рабочей группы рекомендовал ввести в законодательство нормы, направленные на криминализацию вербовки детей в вооруженные конфликты, и обеспечить неотвратимость наказания для нарушителей. [5] Но призыв лиц, не достигших 18 лет в ряды национальных вооруженных сил, связан не только с тем, что внутренние законодательные акты государств устанавливают призывной возраст ниже отметки в 18 лет. К причинам, по которым права детей продолжают нарушаться, относятся:

1. Нищета. Добровольно вступая в ряды военнослужащих, дети надеются получить хотя бы разовое питание.

2. Проблема в процессе идентификации детей и проверки возраста военнослужащих. Многие новобранцы не обладают подлинниками таких важных документов, как свидетельства о рождении или дипломы об окончании школы, которые позволили бы надлежащим образом проверить их возраст.

3. Офицеры среднего и низшего звена не всегда извещены на местах о принятии возрастных ограничений к новобранцам. А в некоторых странах устанавливаются квоты наборов новобранцев, за перевыполнение квот – офицеру выплачивают вознаграждение. В данном случае предполагается продолжать повышать степень информированности о вербовке детей среди военного персонала всех уровней, а также препятствовать использованию вербовочных стимулов.

В 2012 г. правительство Мьянмы подписало «План действий по прекращению и предотвращению вербовки детей в «Татмадао». В нем излагается целый ряд обязательств для правительства: 1) систематическая идентификация, регистрация и освобождение всех детей в возрасте до 18 лет, завербованных и используемых в «Татмадао»; 2) проведение учебной и информационно-разъяснительной работы среди военнослужащих по вопросам международных норм в области прав человека и защиты детей; 3) принятие более жестких дисциплинарных мер в отношении нарушителей. [4]

Также необходимо: облегчить доступ органам ООН к военным объектам, к вербовочным пунктам и учебным лагерям; повышать информированность населения по вопросам предотвращения вербовки и освобождения детей, привлекать к ответственности лиц, виновных в вербовке и использовании детей.

Набор или вербовка детей в возрасте до пятнадцати лет в состав вооруженных сил или их использование для активного участия в боевых действиях представляют собой военное преступление. [1] Знаменательно, что первым формальным решением МУС является обвинительный приговор именно за это военное преступление. 14 марта 2012 г. МУС признал Томаса Лубангу Дьило виновным в совершении военных преступлений: набор и вербовка детей в возрасте до 15 лет в состав вооруженных групп «Патриотические силы освобождения Конго» и их использование для активного участия в боевых действиях вооруженного конфликта немеждународного характера. [3]

Для решения рассмотренного нами нарушения прав ребенка мировое сообщество также оказывает необходимое техническое и финансовое содействие нуждающимся государствам членам. В каждом докладе Совета безопасности по урегулированию вооруженного конфликта в той или иной стране указывается, что Председатель Рабочей группы СБ ООН направляет письма Всемирному банку и донорам с просьбой продолжать финансирование программ, направленных на искоренение практики вербовки и использования детей в вооруженных конфликтах.

Литература

1. Римскийstatут Международного уголовного суда, принят в г. Риме 17.07.1998 Дипломатической конференцией полномочных представителей под эгидой ООН по учреждению Международного уголовного суда. Ст. 8 (2)(e)(vii). //СПС «Консультант плюс».
2. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах, принят в г. Нью-Йорке 25.05.2000 Резолюцией 54/263 на 97-ом пленарном заседании 54-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Ст.2, п.1 ст.3, ст.4. //СПС«Консультант плюс».

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Вестник Международного Уголовного Правосудия. Ситуация в Конго: ICC-01/04-01/06 Прокурор против Томаса Лубанги Дыило.// URL: <http://mup-info.com/mup/dela/%E2%84%96%20ICC-01/04-01/06>
4. Выводы по вопросу о детях и вооруженном конфликте в Мьянме Рабочей группы по вопросу о детях и вооруженных конфликтах от 16 августа 2013 года. S/AC.51/2013/2. // <http://childrenandarmedconflict.un.org/library/>
5. Выводы по вопросу о детях и вооруженном конфликте в Афганистане Рабочей группы по вопросу о детях и вооруженных конфликтах от 3 мая 2011. S/AC.51/2011/3. Пп.а, п.12 // URL: http://www.un.org/ru/sc/WGCAAC/country_documents.shtml
6. Дети и вооруженные конфликты. Резолюция Совета безопасности ООН S/2013/383 от 28.06.2013 года. П.67. URL: <http://www.un.org/ru/sc/documents/sgreports/2013/>.
7. Резолюция Генеральной Ассамблеи и Совету Безопасности ООН от 15 мая 2013 года. A/67/845-S/2013/245. //URL: <http://childrenandarmedconflict.un.org/library/>